Matemdatico.

DIVISIBILIDADE

1. CRITERIOS DE DIVISIBILIDADE

Para saber se um numero é divisivel por outro, basta
efetuar a divisdo. Porem existem formas de saber se um ndme-
ro é divisivel por outro sem precisar efetuar a divisdo. Essas
formas sdo os critérios de divisibilidade:

Divisibilidade por 2.

Um ndmero ¢é divisivel por 2 quando for par, ou seja,

quando o algarismo das unidades for igual a 0,2,4,6 ou 8.

Exemplos:
Os nUmeros 2742, 234572, 111348, 230 sao di-
visfveis por 2, pois sGo nUmeros pares;
Os ndmeros 513, 2187 ndo sdo divisiveis por 2.
Divisibilidade por 3.
Um ndmero é divisivel por 3 quando a soma de seus
algarismos for divisivel por 3.

Exemplos:
111111 é divisivel por 3 pois a soma de seus alga-
rismos 1+1+14+1+14+1=06 e seis é divisivel
por 3;
432 ¢ divisivel por 3 pois a soma de seus algaris-
mos 4+3+2 =9 ¢ divisivel por 3;
1621 néo é divisivel por 3 pois a soma de seus al-

garismos 1+ 6+2+1=10 e 10 ndo ¢ divisivel
por 3.
Divisibilidade por 4.
Um ndmero ¢ divisivel por 4 quando:
a) Os dois Gltimos algarismos que o compde for divisi-
vel por 4. Ou
b) Os dois Gltimos algarismos que o compde forem i-
guais a zero.

Exemplos:
316 ¢ divisivel por 4 pois seus dois Gltimos alga-
rismos, que é 16, é divisivel por 4;
1000 ¢é divisivel por 4 pois os seus dois Gltimos al-
garismos sdo iguais a zero;
215 néao ¢é divisivel por 4, pois os dois Gltimos al-
garismos, 15, ndo é divisivel por 4.
Divisibilidade por 5.
Um ndmero é divisivel por 5 quando termina em 0 ou

5.
Exemplos:

115 é divisivel por 5 ,pois termina em 5;

230 é divisivel por 5, pois termina em 0;

211 néo é divisivel por 5, pois nGo termina em O e
nem em 5.

Divisibilidade por 6.

Um numero é divisivel por 6 quando for divisivel por 2
e por 3 ao mesmo tempo.
Exemplos:

702 ¢é divisivel por 6, pois 702 é par , logo divisivel
por 2 e a soma de seu algarismos
7+0+2=9, logo divisivel por 3;

104 ¢ divisivel por 2, porém 104 ndo é divisivel
por 3, logo 104 nao é divisivel por 6.

Divisibilidade por 9.
Um ndmero ¢ divisivel por 9 quando a soma de seus
algarismos for divisivel por 9.
Exemplos:
423 ¢ divisivel por 9, pois 4+2+3=9 e 9 ¢
divisivel por 9;
112 nao é divisivel por 9, pois a soma de seus al-
garismos1+1+4+2 =4, e 4 ndo é divisivel por 9.

Divisibilidade por 10, 100, 1000,...

Um ndmero ¢ divisivel por 10 quando termina em ze-
ro, em 100 quando termina em dois zeros, em 1000 quando
termina em trés zeros, efc.

Exemplos:

30 ¢ divisivel por 10, pois termina em zero;

200 ¢é divisivel por 100, pois termina com dois ze-

ros;

432000 ¢ divisivel por 1000, pois termina em trés

zeros.

2. MULTIPLOS

Mdltiplo de um ndmero é o produto desse nGmero por
outro nimero natural qualquer.

Sabemos que 30=3x10 ou que 30:3 =10 ou
30:10 = 3. Dizemos que 30 & divisivel por 3 e por 10, lo-

go 30 é um moltiplo de 3 e de 10. Assim como 15 =73-15
diremos que 15 é um mltiplo de 3 e 5.

Para encontrar o conjunto dos multiplos de um nime-
ro, basta multiplica-lo pelos elementos dos conjuntos dos nd-
meros naturais.

Exemplo:
Encontrar os multiplos de 3.

3x0=0
3x1=3

3x2=6 ¢+ M(3)={03,69....}
3x3=9

é o conjunto dos multiplos de 3.

3. DIVISORES

Um ndmero natural @ é divisor de outro nimero natu-
ral b, quando b for divisivel por a .

Exemplos:
1) 5 é um divisor de 20, pois 20 é divisivel por 5.

2015

0 4

2) 3 é um divisor de 15, pois 15 é divisivel por 3.
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Para achar todos os divisores de um ndmero natural,
devemos dividi-lo por todos os naturais menores do que ele,
inclusive ele, cujas divisdes sejam exatas.

Exemplo:
Achar os divisores de 12.

12:1=12
12:2=6
12:3
12:4
12:5
12:6=
12:7
12:8
12:9
12:10 =
12:11=
12:12 =1
Logo, os divisores de 12 séo:

D(12) ={1,2,3,4,6,12} .

= »Nao exatas

4. NUMEROS PRIMOS

Um ndmero natural é chamado um ndmero primo
quando possuir apenas dois divisores naturais, o 1 e ele mes-
mo.

Exemplos:
2, pois D(2) = {1,2}
3, pois D(3) = {1, 3}
5, pois D(5) = {1, 5}
7, pois D(7) = {1, 7}

5. DECOMPOSICAO EM FATORES PRIMOS

Todo némero composto (nome dado ao ndmero que
ndo é primo) pode ser decomposto em um produto de fatores
primos.

Exemplos:
4=2-2
6=2-3
10=2-5
15=3-5

5.1) Dispositivo pratico

Para decompor um nidmero em fatores primos, deve-
mos dividi-lo pelo seu menor divisor primo. Até encontrar
quociente igual a 1.
Exemplo:

Decompor 60 em fatores primos.

60| 2
302
15(3
5(5

Logo 60=2_-3-3-5=22-3-5

22
6. MMC (MINIMO MULTIPLO COMUM)

O minimo multiplo comum entre dois, ou mais, nGme-
ros € o menor multiplo comum desses nGmeros, exceto o zero.

Exemplo:

Determinar o mmc entre 8 e 12 isto &, determinar
mmc(8,12).

M(8) = {0,8,16,24,32,...}

M(12) = {0,12,24,36,...}

Mdltiplos comuns: 0, 24, 28, ...

Menor multiplo comum, ou mmc(8,12) = {24}
6.1) Dispositivo pratico

Para determinar o mmc através do dispositivo prdtico,
basta fazer a fatoragéo simulténea.

Exemplo:
Determinar o mmc(8,12).
Fatoramos simultaneamente 8 e 12 assim:

2
2
2
3
| 2x2x2x3=24

Portanto m.m.c(8,12) = 24
7. MDC (MAXIMO DIVISOR COMUM)

O maximo divisor comum entre dois, ou mais, nUme-
ros, é o maior divisor comum entre eles.

Exemplo:
Determinar o m.d.c(8,12)
D(8) = {1,2,4,8}

D(12) = {1,2,4,6,12}

Divisores comuns entre 8 e 12 : {1,2 e 4}

Méximo divisor comum mdc(8, 12) = {4}
7.1) Método prdtico para a determinagdo do
MDC

Para encontrar o m.d.c, basta pegarmos os fatores
primos comuns de menor expoente e multiplicar.
Exemplo:

Determinar o m.d.c(300,280)

300 2 280| 2
150 2 140| 2
75| 3 70| 3
25| 5 35| 5
5 5 7| 7
11 300=2?.3.5 11 280=2%5.7
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Entdo, m.d.c(300,280) = 2> -5=4-5=20
EXERCICIOS

Considere a tabela abaixo e responda:

350 165 512
126 576 1025
1080 240 891

a) Quais sdo os divisiveis por 22
b) Quais sdo os divisiveis por 32
¢) Quais sdo os divisiveis por 42
Quais s@o os divisiveis por 52
Quais s@o os divisiveis por 62
f) Quais sdo os divisiveis por 92
g) Quais séo os divisiveis por 102

Julgue os itens em verdadeiro (V) ou falso (F).
® 128 ¢ divisor e multiplo de 128.

@ 1 ¢ divisor e multiplo de 10.

@ 6295 & maltiplo de 5.

@ O 6nico moltiplode 1 ¢ 1.

® 6200 é maltiplo de 12.

Se um ndmero é multiplo de outro, entdo o m.m.c. entre
eles é:

a)O produto deles.

b) O quociente deles.

c) A soma deles.
d) O maior deles.
)

e) O menor deles.

A soma entre o m.m.c. e o m.d.c. dos nGmeros 120 e 36

Considere que seio um numero natural de 3 alga-
rismos. Qual o algarismo de menor valor absoluto que
devemos colocar no lugar do X, para que o nimero resul-
tante seja divisivel por 2, por 3 e por 42

Qual é o nimero natural que decomposto em fatores

primos fica assim: 22 x3*x5%x72
a) 1260
b) 590

Dois numeros decompostos em fatores primos sd@o ex-
3
pressos  da 2°x3%x5 e

24 X33 X52 X7 . Qual é o nimero que representa o
m.d.c. desses nUmeros?

a) 80

b) 90

seguinte  forma:

A quantidade de bichinhos de peltcia que Fernanda tem,
¢ menor que 50. Separando-os em grupos de 5, sobram
3 e separando-os em grupos de 9 sobram 2. Quantos bi-
chinhos de peltcia Fernanda tem?

(Unifacs-BA) O ndmero de alunos de uma sala de aula é
menor que 50. Formando-se equipes de 7 alunos, so-
bram 6. formando-se equipes de 9 alunos, sobram 5.
nessas condicdes, se forem formadas equipes de 8 alu-
nos, o nimero de alunos que sobra é:

Na decomposicdo em fatores primos do nimero 96 apa-
recem:

a) Trés fatores 2.

b) Quatro fatores 2.

c) Cinco fatores 2.

d) Dois fatores 3.

e) Trés fatores 3.

(UnB) Quatro pessoas saem de uma praca a caminhar
numa mesma hora. Elas repetirGo varias vezes o mesmo
percurso, e seus percursos duram respectivamente, 5 min,
9 min, 10 min e 15 min. Apds quantos minutos elas esta-
rdo juntas na praca pela primeira vez?

(FUVEST) No alto de uma torre de uma emissora de tele-
visGo duas luzes “piscam” com freqiéncia diferentes. A
primeira “pisca” 15 vezes por minuto e a segunda “pisca”
10 vezes por minuto. Se num certo instante as luzes pis-
cam simultaneamente, apds quantos segundos elas volta-
rdo a piscar simultaneamente?

30

20

15

12

10
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(UNICAMP) Trés liquidos diferentes A, B e C, devem ser

distribuidos em barris iguais. H& 108 litros do liquido A,

96 litros do B e 72 litros do C. para que o nimero de

barris seja o menor possivel.

a) Qual deve ser a capacidade de cada barril?

b) Quantos barris serdo necessdrios para conter cada um
dos liquidos?

(UFMG) José decidiu nadar, regularmente, de quatro em
quatro dias. Comecou a fazé-lo em um sdbado; nadou
pela segunda vez na quarta-feira seguinte e assim por di-
ante. Nesse caso, na centésima vez que José for nadar,
serd:

a) Segunda-feira.

b) Terca-feira.

c) Quarta-feira.

d) Quinta-feira.

e) Sexta-feira.

(PUQ) Dois livros, um dos quais tem 256 pdginas e o ou-
tro 160 pdginas, sdo formados por capitulos com o mes-
mo nUmero de pdginas (superior a 10 e inferior a 50).
Cada capitulo:

a) Pode ter 32 pdginas.

b) Pode ter 24 pdginas.

c) Tem 16 pdginas.

d) Tem 18 pdginas.

e) Nenhuma das alternativas.

GABARITO

a) 350, 126, 1080, 576, 240 e 512.
b) 126, 1080, 165, 576, 240 e 891.
c) 1080, 576,240 e 512.

d) 350, 1080, 240, 165 e 1025.

e) 126, 1080, 576 e 240.

f) 126, 1080, 576 e 891.

g) 350, 1080 e 240.

V,F,V,V,F
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